

读书日,“书香校园”活动丰富多彩

今年4月23日是第22个“世界读书日”,上海市语言文字工作委员会、上海市教育委员会近期启动2017年上海市“书香校园”学生阅读推广行动,其中,“阅读小达人”在线阅读体验活动、《书式生活》电视嘉宾导读节目、教师阅读指导培训等学生阅读推广行动中三项特色活动成为亮点。据悉,“书香校园”学生阅读推广行动是《上海市文教结合工作三年行动计划(2016-2018年)》的重要内容之一,旨在深入贯彻国家和上海市关于教育和语言文字事业发展规划,促进学生人文综合素质的培育。目前,通过各区遴选申报,上海全市范围正在积极建设百所“书香校园”基地学校。各种形式多样的阅读活动,正成为中城校园的靓丽风景线。

记者 郭漪

创新形式,让校园成为“阅读乐园”

“阅读小达人”网络在线阅读体验活动,旨在借助书籍推荐导读、在线趣味答题、网络海选、线下展示比拼等一系列新颖有趣的方式,激发学生阅读兴趣,促进学生阅读习惯的养成及人文素养的提升。

“世界读书日”当天,“阅读小达人”网络在线阅读体验活动上

线发布,活动主页设在易班博雅网。“阅读小达人”网络在线阅读体验,分为网络海选在线趣味答题和线下展示比拼两部分。网络海选预计持续6个月,围绕“我爱祖国汉字美”、“我爱祖国诗词美”和“四大名著语言美”三个主题,大力弘扬中华优秀传统文化。

整个活动将充分发挥网络互动优势,与出版系统、市作协有效对接,通过全过程细致入微的设计,持续调动学生的参与热情、阅读兴趣,辅以线下宣传活动、互动荐书、在线讲座分享、名家名师导读等,将有效的阅读方法、健康的阅读理念、优质的阅读内容,广泛地辐射开去。

“白丁”读书沙龙,线上线下相结合

松江一中白丁读书沙龙以阅读为载体,汇聚校内外热爱读书之人。成立后,除法定节假日外,沙龙成员坚持每周提交一篇读书报告或心得笔记。

沙龙的活动形式多样,有线上,亦有线下。线上交流平台有微博、博客、微信。微博可以发片刻感悟点滴思考;博客上全部博文已有一千余篇,累计百万余字;微信的交

流氛围快乐轻松,群里时不时会交流读书的感想和相关读书信息。线下交流有常规的校内外读书交流分享会,同时沙龙亦结合踏青、行路、书展等形式举办多样性读书活动。

通过长久的坚持和一系列丰富多彩的活动,沙龙辐射校内校外,去年11月举办“感知和助力‘中国震撼’——见习教师暨白丁沙龙读书

交流活动”,同时整理成读书札记集刊印给沙龙成员,并盖上了白丁的印章。

“白丁”人彼此督促,守望相助,手不释卷,笔耕不辍,所写文章终于编订成书。在2016年的第32届教师节,白丁读书沙龙举办了《白丁散文》首发式,全体教师为“白丁”读书沙龙点赞,也为沙龙的成员喝彩。

以合唱团为载体,师生吟唱古诗词

《书式生活》是一档电视嘉宾导读节目,于今年世界读书日在上海教育电视台首播。首期“世界读书日特别节目”中,华东师大中文系教授周圣伟等嘉宾一同聊苏轼、赏宋词。首期节目中出镜的还有上海市市北中学,同学们展现了古诗词阅读编创演唱的别样风采。据悉,从2014

年至今,市北中学积极探索从我国古典诗词中提取中华民族优秀精神基因,以学校独具实力与特色的合唱团为载体,开展古诗词阅读编创演唱,师生们阅读古诗词,编创诗词歌曲,吟唱古诗词,培养审美情操,创建书香校园。

在2017年上海市教师阅读指

导培训活动中,教育家于漪、广播电视语言专家姚喜双、著名作家潘向黎、知名主持人秦畅和夏磊等将担任今年教师阅读指导培训的主讲嘉宾,教育界、文广传媒、文学界、艺术界形成培训合力,为老师们带来一场阅读盛宴。



记者 刘昕璐

日前,华东理工大学资环学院两位副教授孙东亮与张巍走进华理附中的课堂,为中学生讲授“工程伦理启蒙”课程。这是该院与华理附中联合举办的“融入中学,启蒙工程伦理意识”行动的首次教学活动,为华理附中学生的知识拓展提供了全新的方向。

“从娃娃抓起,将工程伦理的意识植入中学的教育,印在年轻人的心里。”华东理工大学资环学院与华理附中一拍即合,启动构建由“教师-研究生-本科生-中学生”参与的“融入中学,启蒙工程伦理意识”行动,将全日制工程硕士培养与卓越工程师培养计划及中学工程教育改革联动起来,搭建工程伦理启蒙系列课程、大学生科技互动与演示等实践平台。

此次,由孙东亮和张巍老师分别带来的“工程伦理教育:历史、问题与课程建设的思路”和“社会发展与环境污染:环境领域的工程伦理思考”,面向高一(4)班和高一(2)班的学生进行授课。课程以工程实践所引发的各类伦理问题为案例,展开了不同角色的讨论,激发学生的兴趣和对工程伦理的思考。

长期以来,华东理工大学资环学院致力于“走出校园,走进中学”的公益行动,宣传可持续发展的理念,践行大学生使命,同时也激发在校大学生对价值观和历史责任的思考,进一步加强自身的使命感。此次面向华理附中学生开展的工程伦理启蒙课程,即是公益行动系列活动之一。据悉,该课程将逐步由青年教师授课向研究生授课转变。

华理教师为中学生启蒙工程伦理意识